

## 今年首批国铁车提前交付

中车株辆公司圆满完成650辆X70平车订单

株州日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/江长意) 8月16日,随着最后一列X70平车顺利装车发运,中车株州车辆有限公司今年首批国铁车,共计650辆X70平车订单,实现了圆满交付。

6月中旬,国铁采购平台发出铁路货车采购项目中标公告,中车株辆公司共中标2100辆,其中X70平车中标650辆,C70EH敞车中标650辆,NX70A共用平车中标800辆。

接到中标信息后,中车株辆公司立即召开生产动员,

全员闻令即动,从休整期全面转入生产攻坚,开启全员奋斗的“冲刺”模式,以日计划34辆兑现为目标,围绕高质量、提精益、降成本等目标不断优化管理水平,稳固协助提升生产力,为按时保质兑现生产计划打下坚实基础。

生产过程中,各部门通力协作,配合科学的铺线管理,首辆X70平车在7月22日即完成总经理交车,随后开始进行批量生产。最终在广州局集团有限公司株州车辆监造项目部的支持下,650辆X70平车订单于8月16日实现提前交付。

## 一湖承载三代情

株州日报全媒体记者/俞强年  
通讯员/刘岭 陈湘鄂

一场暴雨倾泻而下,水库水位快速抬升,超过警戒水位。大坝外侧,一股水开始咕嘟往外冒,疑似发生管涌险情。危急时刻,库管员来不及多想,一头扎进水里,冒险将水下的防洪阀门打开。

凶猛的洪水顺着排洪管道奔涌流出,也由此产生了巨大的吸力,一不小心,水下作业的人员就会被卷入漩涡里。最终,凭着敏捷的动作和专业的技能,库管员及时安全脱身。随着水位逐步下降,水库的险情也转危为安。

这是石峰区五一水库库管员周伍明职业生涯里的一幕场景。38年来,他与山相守,与水相惜,守护着上千居民生产生活的“大水缸”,没有出现过一次汛情事故。2023年,他被评为湖南省“最美河湖卫士”。守好这座水库,不仅花费了周伍明大半生的心血,还凝结了他家三代人的情结。

## 听父亲的话一守就是38年

8月15日,五一水库。正午的烈日炙烤着堤坝,草从里蟋蟀啾啾地叫,水面泛着耀眼的光芒。高温夹着湿气,像是置身于蒸笼里,不一会儿身上像凝了一层胶。堤坝上,59岁的周伍明一脸黝黑,手里拿着镰刀,淡定地清理堤坝



周伍明在清理水库杂物。 株州日报全媒体记者/俞强年 摄

上的杂草,身上的衣服已被汗水浸透。五一水库建于1951年,流域面积达到1万多亩,担负着3个村、近8千亩农田的灌溉任务。“五一水库的建设,我的父亲参与了,他又守了一辈子水库,我小时候跟着父亲到水库堤坝上玩,后面父亲退休了,我顶了他的职。”周伍明介绍说。刚到这里上班,周伍明才22岁。看到眼前的工作环境,他傻眼了。周边一片

荒芜,没有大路可进,出入这里要翻山越岭。距离最近的集镇,要步行十几里路。

“就是一间破旧不堪的瓦房,漏风也漏雨,夏天闷热,蚊虫叮咬,冬天山风呼啸,冷得人直哆嗦。”周伍明回忆说,他身边的亲戚朋友都跑到广州、深圳等城市去追求梦想,而他却要留在这偏僻的深山里。

“是父亲再三要求我留下来的。”

周伍明记得父亲经常说起的引以为豪的话,“我们守的不仅是一湖水,更是千家万户的‘大水缸’。守水库,就是守好这一片乡亲的安全和生计。”

最终,周伍明选择了留下来,而且一干就是38年。38年来,与他一起值班的搭档先后换了10多个,最后只有他一个人坚持了下来。“守水库这份工作枯燥、无味,工资也很低。我以前的那些同事,都受不了了,干不了几年就想办法调走了。”周伍明说。

## 38年未发生一次汛情事故

“老周,我家田要干了,赶紧给我放点水。”

“好的,两个小时到田地。”

……

“老周,防汛责任重大,要拜托你呀,千万不能出问题。”

“领导放心,我一定会守好的。”

……

防汛抗旱,是最忙,也是最累的时候。周伍明不敢掉以轻心,完美地完成了每一次的任务。

“抗旱时,螺丝只能转7圈,不然水库会被放干。蓄水的时一般在16个梯位左右,超过18个梯位就要泄洪。泄洪时转动螺丝不要超过28圈,否则下游渠道会因水量过大而坍塌。”周伍明介绍说。

▶▶下转02版

## 周·见

## 不只为展 不止于会

曾彦予

2024巴黎奥运会已经落下帷幕,但“赛会效应”还在延续。如何让重大活动成为城市“永不落幕”的品牌标志,值得思考。

以赛事会展为引擎,持续激发城市活力。上周,市领导接谈调度即将于今年10月召开的第三届北斗国际峰会筹备工作。2021年以来,第二届北斗国际峰会、轨博会等大型会展接连在株成功举办,获得各方高度评价。举办大型展会只是一个开始,应以展会为契机,持续拉满城市活力。以展会的带动作用,多维度、多领域入手,为城市打开更广阔的发展空间。

以新质生产力为导向,升级城市服务能力。“办展会”也是“建城市”,不断升级城市的新型服务能力,城市品牌才会持续火下去。上周二,全国首个“无人机+北斗”低空综合服务中心在株正式开展常态化运营。当天,该中心发布了医疗运输、快递配送、农产品运输、巡检及应急物资运输场景的5条低空航线。随后应用

场景落地,株州低空综合服务中心首架无人机送餐服务启航。低空经济科技含量高、产业链条长、成长性和带动性强,是新质生产力的典型代表。株州在低空综合服务方面的先行,不仅是科技创新成果落地的重要环节,也是发展城市服务新业态、升级城市服务能力的重要举措。

以振兴产业为目标,推动融合发展。展会提供了一个集中展示、对接洽谈、交流探讨的大平台。展会不仅与相关产业息息相关,也与旅游、制造等诸多产业紧密相连。从“观看一次会展”转向“了解一座城市”,城市要充分释放办会发展的红利,打造多元场景,抓住利用资源、碰撞出新观点、发掘新机遇。

当城市与会展再一次携手前行,展现在我们面前的,是一张张热情好客的面孔,一个个纷至沓来的发展机遇……让城市服务会展需要,让会展助力城市品牌。不只为展,不止于会,这既是城市办会展的宗旨,也是城市发展全民共享的需要。

## 中国航发研究所燃烧室研制团队

## 实现燃烧室性能一次达标

创新成果  
转化年

株州日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/沈杰 马建亚) 近日,记者从市科技局获悉,由中国航发研究所燃烧室研制团队紧盯的重点型号任务,通过深入推进“一次成功”工程,围绕先进燃烧室设计需求开展技术研究,实现了燃烧室性能一次达标。

面对当前的设计要求,燃烧室研制团队从需求捕获、需求分解、结构设计及符合性分析等方面,开展燃烧室通用质量特性体系建设和技术研究,形成了全面、可落地的燃烧室部件符合性设计模板,指导燃烧室通用质量特性设计。

该团队通过对燃烧室研制中潜在的安全性问题、新技术比例、设计变更的程度等6个维度风险的评估,确定风险优先度高的25个零件,识别出43种失效模式,制定并实施了设计改进措施,确保了燃烧室的质量和性能。不仅如此,由该团队固化编制的《发动机燃烧室典型防错设计指导书》,进一步强化了燃烧室防错设计方法流程。

面对航空发动机总体性能对燃烧室的指标要求,团队以研发体系为牵引,从方案设计到试验验证历经一年的时间,燃烧室实现了性能一次达标,实现了关键技术的突破,为后续燃烧室研制工作打下了坚实基础,也为同类产品研发积累了宝贵的经验。

## 迟到5年的不动产权证发了

株州日报讯(全媒体记者/张威 通讯员/黄干)

“等了五年,终于拿到证。”近日,醴陵市奥园冠军城的业主们拿到了期盼已久的不动产权证“红本本”。自2019年至2022年期间,不少市民购买了奥园冠军城房产,后因开发商资金链断裂、完税凭证缺失等问题,导致200余户业主一直无法办理不动产权证。“有房无证,住着心里不踏实。”这些业主带着同样的焦虑期盼了一年又一年。

事情迎来转机。今年初,株州市自然资源局和规划局出台《关于解决市区不动产登记历史遗留问题的指导意见》,

为奥园冠军城的办证难题提供了政策支持。

醴陵市不动产登记中心马上行动。根据该楼盘实际情况,他们采取“证缴分离”方式,在追缴缺失凭证的同时,确保登记职能的履行。经过工作人员的不懈努力,200余户业主已成功领到不动产权证。

据了解,今年6月,醴陵市开展民生可感行动,旨在集中解决一批不动产登记历史遗留问题,将“问题清单”转化为群众的“满意清单”,实现历史遗留项目办证难题“清零”。

## 空军招飞体验活动启动报名

株州日报讯(全媒体记者/戴凛) 昨日,记者获悉,空军招飞局将启动2024年招飞体验活动,有兴趣的学生可使用“招飞智训”微信小程序报名。我市学生可选择广州体验站预约体验,为报考空军航空学校做准备。

今年招飞体验活动时间为8月19日至24日,旨在让广大青少年接触认知招飞,激发飞行热情、感受空天文化。空军招飞局在广州设立主体体验站,我市有兴趣的学生,可选择该体验站预约报名。主体体验站体验内容包括观看空军招飞宣传片,了解招飞政策。活动中还

将视情况邀请航空兵部队优秀飞行员、青少年航校学生代表等参与现场互动交流;同时,报名学生可体验视力、听力、转椅等招飞特色选拔项目,体验结束后发放体验登记卡和精美招飞文创;活动期间,还将不定期邀请军地相关领域专家,围绕青少年视力保护、体能训练、运动损伤防治、饮食营养安全、心理压力调适等话题,进行现场交流指导。

我省有两所空军航空学校,分别为长沙周南中学、常德市第一中学,其中长沙周南中学主要面向长株潭等地市招收航空实验班学生。

## 省大学生创新大赛(2024)落幕

## 湖南工大学子斩获22个奖项

株州日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/尹荔玮) 8月16日,记者从湖南工业大学获悉,在刚刚结束的湖南省大学生创新大赛(2024)中,该校参赛学子斩获佳绩,荣获金奖7项、银奖4项、铜奖11项,金奖数量及获奖总数均位居全省高校前列。

据了解,本次大赛现场赛于8月3日至4日在长沙举行。赛事吸引了全省149所高校积极参与,共提交项目47.9

万余个,经过严格筛选,共有1137个项目进入省赛网络评审阶段,并最终遴选出393个项目参与现场角逐。湖南工大凭借深厚的教育底蕴和积极的备赛态度,共有22个项目入围。

备赛期间,该校创新创业学院与各教学学院通力合作,为参赛项目提供了全方位的支持与指导,22个参赛项目覆盖了智能科技、环境保护、数字经济等多个前沿领域。

## 淞口区:“软硬兼施”助企降本增效

株州日报全媒体记者/邹怡敏  
通讯员/刘艺锋 杨文汇

优化营商环境是培育和激发市场活力、增强发展内生动力的关键之举。近年来,淞口区着力构建以降成本为核心的营商环境,既加强要素保障降低用电、用地等“硬成本”,又通过优化、改革政务服务降低时间等“软成本”,实实在在为企业降本增效。

## “服务”降本

“用上中频炉后,生产效率提高了,模具寿命延长了,产出金属的品质更好了,‘气改电’真是改对了。”8月15日,在湾塘工业园,湖南昱林新材料科技有限公司总经理周业翔在生产线检查生产情况时,高兴地说道。

过去,该公司一直使用天然气锅炉生产,淞口园区供电服务中心的工作人员开展上门“体检”时,为企业进行了能效结构分析。通过方案对比,周业翔了解到,中频炉操作工艺简单,设备热效率高、能耗低,更为节能环保。同时,中频炉控制柜采用全数字电路控制,设备故障率低,产品精度高,作

业环境更安全。工作人员表示,会根据企业用电需求,制定专属供电方案,还可提供设备高压试验、线路代运维等服务,让周业翔吃下“定心丸”。

今年4月,该公司投资860万元,安装了1套总容量为2500千瓦的中频炉机组,年用电量预计达492万千瓦时,可减少碳排放量663吨。企业能源及运营维护成本降低12%,产品合格率由97.5%提升至99%。

电作为企业最重要的生产要素,是维持日常运行的硬成本。该区聚焦园区供电质量、用电安全、节能降耗等发展需求,设立“园区供电服务中心”,解决园区和企业用电、选址选线、电网规划等方面问题。该区推动实施第一批22户小微企业“转改直”工作,用电均价由1.02元/千瓦时降至0.84元/千瓦时,用电成本降低17%以上。借助大数据,动态监测、科学指导企业精准用能,40家用电容量1000千伏安以上的企业,通过调整生产作业时间,实现降本约1300万元/年。引导用户合理报装变压器容量,整合停用标准厂房三期2台变压器,12家企业均摊电价由1.508元/千瓦时降至0.985元/千瓦时,

预计每年降低用电成本210万元。

在项目建设中,该区坚持设计方案优中选优、反复论证,从源头压减成本。大唐华银项目通过原有测绘成果共享,对不同项目进行再优化再设计,减少房屋、农庄的征拆数量,节约成本1200万元。标准厂房四期(专精特新产业园)项目通过调整土方工程标高,将部分土方场内就近运输至相邻项目等方式,投资成本下降约55.4%。S330项目通过优化线型、合理确定防洪标准,减少挡土墙等,预算资金由6503万减少至3989万元。

## “改革”增效

落户南洲工业园的冷弯生产线建设项目是湘商回归项目,主要利用冷弯成型工艺为汽车制造、轨道交通和家电等领域提供各类辊轧型材。建成后,将以株州为基点,辐射重庆、湖北等500公里半径内的高端制造企业。

今年3月,该企业仅用时4天就拿齐《联合验收合格证明》《竣工验收备案表》《建设工程规划核实合格证》和《不动产权证》,为企业尽早投产见效节省了大量时间。

过去,办理工程建设项目竣工验

收和不动产登记,存在部门多、材料繁、时间长等问题。为加快产业发展,淞口区借助“项目全生命周期管理平台”,提供“洽谈即服务、签约即供地、拿地即开工、开工即配套、竣工即交证、投产即培育”服务,并开展“小微企业服务”行动、“一把手走流程”活动。该区行政审批局、住建局、自然资源局等职能部门相互协作,通过整合工程竣工所涉及的规划、土地、人防、消防、验收备案等多个审批事项,派出帮代办专员“提前服务”,对企业进行“预审批、预指导”,将审批时限缩减,企业取得权证的时间大大缩短。

在项目履约方面,淞口区实行“标准地+承诺制”土地供给模式,政府带着固定资产投资强度、容积率、亩均税收、亩均产值等控制指标对土地进行出让,明确约定项目开发强度、违约责任等事宜,对于签订《工业用地项目供后监管协议承诺书》的企业可实现“拿标准地即开工”,全面提升审批速度。同时,该区开展“重审批、轻监管”“重建设、轻管理”专项整治,从决策、设计、建设、财评、审计等各环节推动项目降本增效,项目建设成本平均下降25%以上。

## 攸县打好农村供水组合拳

## 通了“放心水” 喝出“幸福味”

株州日报全媒体记者/王军  
通讯员/王组林 刘建飞

缺水的日子有多难熬?

攸县皇图岭镇富厚村村民周德良记忆犹新:一口井几户人家分着用,谁家用了多了免不了爆发口舌之争,尤其到了下半年枯水季节,淘米水接着洗菜,再用来冲厕所,最急迫的时候只能靠罐里的送水车救急。

富水的日子有多惬意?

水龙头一拧,白花花的水管够,关键是水质还有保障,经过权威部门检测的水质每日更新,当初盼着“有水喝”,如今变成“喝好水”,一字之变让老百姓收货满满的幸福感。

背后的逻辑,源于攸县水利部门打出的农村供水组合拳。近年来,攸县把农村供水保障工程作为最直接、最迫切、最现实的民生工程来抓,聚焦农村供水管网进村难等短板,加快推进城乡供水一体化,全面提升农村居民饮水安全保障能力。截至目前,该县共建成农村集中供水工程58处,日均总供水量达8万立方米。

## 畅通水网:幸福水流进千万家

尽管山林密布,但攸县东北部山

区季节性缺水,是不争的事实。一方面,当地红砂岩地貌造成了涵养水源能力不足;另一方面由于早年间开矿资源的开采,造成地下水水位下降,地表水和浅层地下水污染严重,老百姓饮水健康遭受威胁。

皇图岭镇富厚村党支部书记陈德明感受很深:“村里以前没有自来水,村民都是挖井取水,这种饮水方式,存在季节性缺水、水质浑浊等问题。”尤其是下半年,如果遇持续高温少雨天气,井里也闹水荒,几个家庭分井水根本不够用。于是,当地政府紧急开出送水车,农户们则提着盆和桶,排着长队等待救济,这样的场景几乎年年上演。

事实上,从2009年开始,攸县水利部门就按照集中供水为主、分散供水为辅的原则,大力发展适度规模的集中供水工程,共建成农村集中供水工程58处,完成42个农村千人以上集中式饮用水水源保护区划定,农村供水能力稳步提升。但受地域、地理位置等因素限制,群众饮水“最后一公里”,成为亟待破解的难题。

为此,攸县水利部门以农村供水厂管网延伸项目作为突破口,按照“能延尽延”原则,强力推进骨干水网建

设,让优质水源流进千家万户。

今年,县水利局多方筹措资金50万元,通过皇图岭镇自来水厂管网延伸工程切实解决了原富厚片14个村民小组427户1867人饮用水问题。“老百姓喝上了安全、放心的饮用水,彻底终结了我村安全水隐患问题,老百姓对这个项目非常拥护和支持。”陈德明高兴地说。

富厚村村民用水之变,是攸县畅通供水水网的一个缩影。仅2023年,攸县就投入500万元建设农村供水保障工程,受益人口11240人。

## 把好水质:从“源头”管到“龙头”

水网畅通,水质尤为关键。持续晴热高温天气,导致攸县河湖水位低、水量少,出现水质污染的风险较高。针对水质污染易发问题,攸县把早期农村安全饮水水质监测摆在突出位置,构建从“源头”到“龙头”的全过程水质监管,高质量做好城乡供水保障工作。

攸县新市镇益民自来水有限公司,新投入使用的净水设备每小时可处理250吨原水,一天满负荷处理可以达到6千吨。每天经过净水设备絮凝反应、沉淀和过滤三道工艺后,3千吨安

全优质的饮用水源源不断地输送到自来水管网中。同时,工作人员正全力做好备用水源的蓄水保供,备用水库蓄水量约10万吨,未雨绸缪应对可能到来的高温异常天气。

农村供水处于高位运行状态,也让各乡镇自来水厂加大了水厂、加压泵站设备和供水管网巡查维护力度,供水抢修人员24小时待命,及时解决群众各类用水诉求,保障区域供水安全优质。比如,网岭镇自来水有限公司今年投入600万元新建一套净水设备,应对持续高温带来的日供水量激增;莲塘坳镇自来水厂投资近400万元新建的凉江分厂,日供水量2千吨,可以满足1万人的供水需求。

值得一提的是,攸县还全力推进农村千人以上饮用水水源地环境整治,建立健全水源地饮水安全长效管理机制。该县积极申报国家专项治理资金,近三年来共申请专项资金1340万元用于专项治理工作,整治环境问题100余个,完成生态修复面积达1800平方米。

汨汨幸福水,凉凉农家。望着水龙头里“哗哗”作响的水源,周德良由衷感慨:“通了‘放心水’,喝出‘幸福味’。”